

编者按 近年来,自认“女娲故里”的河北涉县、湖北竹山、甘肃秦安等地纷纷打起了“女娲牌”。邀请专家挖掘女娲资源,募集资金开发女娲景观,投入精力举办女娲文化节……三地活动搞得不亦乐乎。然而,数年以后,这样的“盛况”已不再。如今,秦安的女娲文化节已经停办,竹山的女娲节已悄然“转身”母亲节,而涉县,也准备停办女娲节,只保留女娲祭奠活动,并将祭奠活动提升规格。女娲文化节缘何由热变冷?记者日前对此做了调查。

以往争夺资源互不相让 如今或停或缩处境不同

冷观女娲文化节之“三国演义”

郑 蕊

“我们也不能落后”

从目前能够查到的资料来看,开发女娲资源较早的地方,是河北涉县。

涉县位于河北省西南部太行山麓,是著名的革命老区。在涉县城西北10公里唐王峧沟的凤凰山上,留存有国家4A级景区、全国重点文物保护单位娲皇宫。娲皇宫始建于北齐天保年间,迄今已有1450余年,相传就是神话传说中女娲氏“炼石补天、抟土造人”的地方。

涉县娲皇宫的女娲庙会,迄今已有千余年的历史。改革开放后,娲皇宫祭祀规模日益浩大,形式丰富多彩。女娲文化庙会逐渐恢复了往日盛况。

为了充分利用好当地的女娲文化资源,以文化搭台,推动当地经济发展,2003年9月,2004年9月,在当地政府的主导下,涉县先后举行了两次大型的公祭女娲大典,恢复了政府公祭。同时,当地延请有关历史、民俗等各方面的专家,对涉县的女娲文化资源进行了挖掘、整理,投入资金对娲皇宫等历史遗存进行了修整。通过女娲文化节的举办以及相关文化资源的挖掘,涉县不仅将其女娲品牌远播各方,而且扩大了当地知名度,加强了招商引资的力度,带动了旅游等产业的发展。

河北涉县的这些努力,取得了回报。2006年4月,涉县被中国民间文艺家协会命名为“中国女娲文化之乡”,并挂牌成立了“中国女娲文化研究中心”,同年,女娲祭奠被列入首批民俗类国家级“非物质文化遗产”,这些无疑让涉县在女娲文化资源的争夺方面占得了先机。此后一年,顶着“中国女娲文化发祥地”光环的河北省涉县,又入选了由世界著名品牌大会主办机构世界品牌组织、美中经贸投资总商会联合推选的2007中国特色魅力百强县。

“连续3届女娲文化节,不仅吸引了众多当地群众,许多华侨社团、海内外宾朋、各地客商也踊跃参加,共签订名优特产品销售合同、协议278份,总金额48亿元;签约引资项目72个,总投资34亿元,引进资金28亿元,其中引进外资3400万美元。可以说,女娲文化节,不仅扩大了女娲文化和涉县在海内外的影响,而且繁荣了区域文化,促进了经济发展。”在2008年举办的中国女娲

2009中国岐山周文化艺术节举行

本报讯 为期5天的2009岐山周文化艺术节于4月8日在周公故里陕西岐山县举行。本届艺术节由陕西省文化厅、省旅游局、省文物局和宝鸡市政府主办。

周文化是一种以“天”为精神信仰、以“德”为价值原则、以“和”为社会行动准则的完整而协调的文化体系,是中华民族文化的基石,也是中国传统文化的源头,而岐山则是西周王朝肇基之地、周文化的故乡。岐山境内以周文化

通知

首届中国历史文化名街评选推介活动自3月10日公示初选入围16条街(区)以来,广大读者通过各种渠道参与投票,反馈相当热烈。截至目前,已收到总数近30万张包括信件、电子邮件及手机短信的投票。目前投票仍在继续。中国历史文化名街评选推介活动组委会决定,首届中国历史文化名街评选推介活动公众票选的电子邮件和通信投票两种方式,将于4月20日截止(以邮局邮戳为准),手机短信投票将持续到5月10日截止。

中国历史文化名街推介活动组委会
2009年4月14日

文化首届高层论坛上,作为主办方的负责人,涉县县长范保平对于女娲文化节的效益给予了充分的肯定。

涉县的这些收获,让其他一些同样拥有女娲文化资源的地方再也坐不住了。在挖掘和利用女娲文化资源上,“我们也不能落后”,湖北竹山县的一位负责人表示。

竹山地处秦巴山区,是全国592个特困县之一。竹山的宝丰镇南有一座女娲山。据《山海经》、《康熙字典》记载,女娲曾在竹山炼石补天,竹山县宝丰镇尚存有《女娲炼石补天真石碑》。《史记》记载:女娲炼五色石补天,又女娲在郧阳竹山县西相传炼石补天处。

为此,竹山在女娲资源挖掘、开发上下足了功夫。从2005年7月开始,宝丰镇开始着手女娲山风景区“景区规划、公路建设、祭坛公园一期工程”三大项目的建设。当地不仅修建了女娲雕像,而且建造了一系列与女娲相关的人文景观。此前的2006年、2007年,竹山在该县宝丰镇女娲山风景区举办了两届“女娲文化节”,公祭“华夏始祖、东方圣母”女娲。

甘肃秦安县同样自认为是“女娲故里”,该县的陇城镇拥有女娲庙、女娲洞。女娲洞位于陇城镇东南约两公里的风沟,相传,女娲生于陇城之南的风沟,长于风台,葬于风茔。洞在风台梁西侧的半崖上,洞口高六尺,宽三尺许,洞口大而宽,在洞深10米处,又窄而小,一人能进去。

看着河北、陕西甚至同属甘肃的兰州争相打出“女娲牌”,借着文化活动发展旅游业,秦安县的负责人表示,“秦安不能再等了”。尽管还是贫困县,从2006年开始,秦安还是举办了规模空前的公祭女娲大典和女娲文化节。由此,女娲文化节的“三国演义”开始上演。

“女娲文化节”的是非非

涉县女娲文化节、竹山女娲文化节、秦安女娲文化节……如此多的地方看中女娲文化资源并争相办起了相关的文化节,这在社会上引起了极大的争议。

有专家认为,女娲不能被当做某一地区的文化现象,某一地区的文化资源。女娲文化是全民共享的文化资源,也是世界人民共享的文化资源。女娲文化是一种大文化,它的流传历史悠久、地域广泛、文化内涵丰富,不应该狭隘。

每年复活节后的周一,美国总统府白宫都要举行“滚蛋”比赛。已有126年历史的白宫“滚蛋”比赛是美国复活节最富盛名、最具特色的活动。“滚蛋”比赛最早是在国会山草坪举行的,1878年在当时美国总统海斯的批准下,“滚蛋”比赛移到白宫举行,平日戒备森严的白宫这一天有了让民众亲近的机会。成千上万个彩蛋被上千儿童大呼小叫着,用长勺子拨来弄去。

惯例的白宫“滚蛋”活动已经持续了100年以上,有史料记载的第一次活动发起人是美国第16届总统林肯的儿子——塔特,最早确立滚蛋活动的仪式的是总统海斯。当时一群小孩走近正在散步的总统,问是否可以到他的后院来玩。回到白宫后,海斯签署了命令:任何小孩在复活节的星期一都被允许进入白宫后院。那个星期一早晨,第一批小孩冒险进入了白宫南草坪,见没人驱赶,就开始了自发的滚蛋游戏。话一传开,更多的孩子们涌进了后院。到1889年的复活节,有超过8000个小孩到了白宫后草坪,开展各种复活节滚蛋游戏。

对于小孩来说,进总统府大草坪玩耍,有真鸡蛋可捡,有卡通动物相伴,也许还有第一夫人给讲故事,是一生难得的经历。为了让孩子得到入场机会,家长们早在

隙地理解它。女娲文化的保护应该形成合力。要把女娲文化在全国的传承看做一个整体,整合力量进行保护。文化产业的开发,应该建立在对女娲文化资源整理研究的基础上,防止单纯地将女娲文化保护“政绩化”和“旅游化”。

围绕着文化节的争议,更多地出现在文化节活动的操作方式上。涉县是革命老区,竹山和秦安都是贫困县。三地举办规模宏大的女娲祭活动和女娲文化节,引起了包括当地居民在内的社会各界的议论。

竹山是一个贫困县,近年却已投资1500多万元,塑造了18米高的女娲雕像,建起了女娲祭坛、圣母亭、问天阁等景观,建造了“中华母亲山”标志石,“竹山县女娲山风景区附近的居民感叹道,“公祭活动搞得很热闹,只不过不知道这些钱花在一个节上有何意义。”

对此,竹山县委有关负责人在接受记者采访时表示,该县举办女娲节共投入740万元且有据可查。投资420万元,为宝丰镇修建了一条20多公里长的公路;旅游开发投入近300万元,其中建女娲像花费50万元,建其他景点花费200万元,而且这300万元中有150万元为个人捐款;办节只花了20万元。

西部一所大学的一位教授曾

经受邀参加秦安的女娲文化节。“首届女娲文化节在一场淅淅沥沥的细雨中举办,没有多少游客光顾,如今,花费巨额资金争抢‘国字号’似乎成了一种时尚,其打出的理由都是为了民族文化、发扬民族精神。事实上,其背后是‘地方情结和利益之争。’”他不无忧虑地对记者说。

此外,对于据称的“贫困县秦安拿出100万元举办公祭女娲大典”,也有人质疑有搞政绩工程之嫌。

女娲文化节悄然“转身”

竹山、秦安女娲文化节的举办,受到了社会各界的强烈质疑。许多媒体对身为贫困县的两地花费大量人力、物力、财力举办女娲节提出了批评。

2008年,因为受到地震影响,属于甘肃天水的秦安取消了公祭女娲大典活动,把精力投入到灾后重建工作中。有关女娲的活动,只保留了中国天水第三届女娲文化论坛。

不过,当地挖掘、开发女娲文化资源的努力在争议声中似乎并没有停步。除了2008年年初专门组织人外出学习办节经验以外,记者在当地的招商引资项目中,仍然可以发现对于女娲文化的重点

推介。至于今年还办不办女娲文化节,秦安县政府有关工作人员表示,“目前还没有接到通知。”而湖北竹山县从2008年开始把“女娲节”改为了“母亲节”。当地有关人士认为,女娲是中华民族伟大母亲的象征,举办“母亲节”,开展女娲民间祭祀活动,有利于继承女娲传统,弘扬女娲精神。

“这对教育孩子们是很有好处的。”竹山县宝丰镇中心学校朱本双对记者说。竹山县女娲山绿松石有限责任公司董事长邵忠文表示以前举办女娲节,我们都想不通,人为什么要拜神呢?现在好了,举办了“母亲节”,大家心里踏实多了,孝敬父母是中华民族的传统美德。我们支持政府每年都举办一次“母亲节”活动。

尽管转身成了“母亲节”,竹山文化搭台、经济唱戏的初衷并没有改变。宝丰镇的办节活动仍在按部就班地进行。而招商仍是节庆活动中的重中之重。“2008年,竹山县与外来客商签约招商引资项目22个,协议引资3.3亿元。为确保签约项目的顺利实施,我们督促各招商签约单位成立工作专班,对签约项目实行跟踪服务,实现到账4430万元。”该县招商部门这样给记者介绍。



4月12日,云南省德宏傣族景颇族自治州当地群众和外地游客数万人在潞西市泼水狂欢,欢度2009年泼水节。每逢泼水节,不分男女老少,人们相互泼洒清水,表示涤旧迎新和互致祝福。图为人们在泼水狂欢。

新华社记者 简以光 摄

中西方节日“蛋俗”异同

舒 成

两天前就在白宫外顶着寒风彻夜排队领取门票。许多家长千里迢迢从外地赶来,一个父亲说:“我那孩子一哭,我就知道今晚哪怕不睡,也要争取明天有机会带孩子进白宫滚一次蛋。”早晨8点,数百名小孩挥动长勺进行滚蛋比赛,游戏开始前,每个小孩分站一列,每人发一个木勺,一个蛋,规则很简单:用木勺推蛋,谁先到终点谁赢。一些打扮成各式各样的“大兔子”的成人窜来窜去,很和气,有求必应,摆出各种姿势,极尽慈爱地与大人、小孩合影。谁“滚蛋”滚得最快并不重要,孩子们在尽兴玩耍中,在分享免费礼物中,在拥抱兔子“邦尼”中,留下欢声笑语。

复活节本是西方基督教纪念“耶稣复活”的传统节日,如今在美国已演变成儿童色彩很浓的节庆活动。每年这个时候,商家都要开设专柜,兜售彩蛋、兔子玩具、巧克力等时令商品。家长们带孩子到公园参加“找蛋”和各种游戏,感受亲情、友情,同时教育孩子珍惜“爱与和平”。复活节本是西方基督教纪念“耶稣复活”的传统节日,如今在美国已演变成儿童色彩很浓的节庆活动。每年这个时候,商家都要开设专柜,兜售彩蛋、兔子玩具、巧克力等时令商品。家长们带孩子到公园参加“找蛋”和各种游戏,感受亲情、友情,同时教育孩子珍惜“爱与和平”。

复活节本是西方基督教纪念“耶稣复活”的传统节日,如今在美国已演变成儿童色彩很浓的节庆活动。每年这个时候,商家都要开设专柜,兜售彩蛋、兔子玩具、巧克力等时令商品。家长们带孩子到公园参加“找蛋”和各种游戏,感受亲情、友情,同时教育孩子珍惜“爱与和平”。

复活节本是西方基督教纪念“耶稣复活”的传统节日,如今在美国已演变成儿童色彩很浓的节庆活动。每年这个时候,商家都要开设专柜,兜售彩蛋、兔子玩具、巧克力等时令商品。家长们带孩子到公园参加“找蛋”和各种游戏,感受亲情、友情,同时教育孩子珍惜“爱与和平”。

俗把鸡蛋煮熟后涂上红色,代表天鹅泣血,也表示生命女神降生后的快乐;大人孩子三五成群地聚在一起,用彩蛋作游戏;他们把彩蛋放在地上或土坡上滚,最后破裂者即为获胜,胜利者可以得到所有游戏者的彩蛋。人们相信,彩蛋在地上来回滚动可以使恶魔不断惊颤、倍受煎熬,这种风俗历史悠久。鸡蛋是复活节的象征,因为它预示着新生命的降临,相信新的生命一定会从中冲脱而出。

西方国家每年春天庆祝复活节。彩蛋是复活节的象征,寓意新的生命,期待幸福生活。节日蛋俗作为众多节日风俗中的一项,在民俗文化的映照下,展示了节日文化的多姿多彩。蛋在中国节庆文化中也占据着重要地位。中华传统节庆的蛋俗也是在春天或初夏上演的情景剧,依次在春节、上巳节、寒食节、清明节、端午节等节日呈现。

复活节本是西方基督教纪念“耶稣复活”的传统节日,如今在美国已演变成儿童色彩很浓的节庆活动。每年这个时候,商家都要开设专柜,兜售彩蛋、兔子玩具、巧克力等时令商品。家长们带孩子到公园参加“找蛋”和各种游戏,感受亲情、友情,同时教育孩子珍惜“爱与和平”。



孩子们在美国白宫参加“滚蛋”游戏

明:一是食蛋习俗广泛流布。东北一带端午早晨,长者将熟鸡蛋放在小孩肚皮上滚动,而后去壳给小孩吃下,据说这样可以免除日后肚疼。山东烟台、威海等地也有类似的习俗。河南南阳地区端午节吃鸡蛋祛病辟邪。汪曾祺《端午的鸭蛋》写到江苏高邮地区端午吃咸鸭蛋,用鸭蛋壳做鸭蛋络子挂在小孩胸前。端午节吃咸蛋也是湖北人的重要习俗,江汉平原地区在端午节前,家家户户都要腌一些鸡蛋或鸭蛋以备节日之用。

端午节斗蛋比赛则是孩子玩乐的游戏。我国东北、浙江宁波、绍兴、安徽、江苏、广东等地都有类似习俗。比赛一般分为两种:一是将煮熟的鸡蛋或鸭蛋握在手中,以蛋的尖端与对方的蛋尖碰撞,蛋破者为输。另一类是将煮熟鸡蛋或熟鸭蛋放在小网袋内,二人以袋装蛋互击,蛋破者败。